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संख्याओं की जानकारी

1. सबसे छोटी संख्या है-

A. 8917

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vZ3Y2wdAmFQW


B. 209

C. 45

D. 86395

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. सबसे छोटी संख्या है-

A. 

B. 

7123

7043

https://dl.doubtnut.com/l/_vZ3Y2wdAmFQW
https://dl.doubtnut.com/l/_s3IyJIYrbW5Y


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7124

7020

3. सबसे छोटी संख्या है-

A. 1822

B. 1622

C. 1922

https://dl.doubtnut.com/l/_s3IyJIYrbW5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_I2mJvIAZ0RKG


D. 1722

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. सबसे बड़ी संख्या है-

A. 5385

B. 5985

C. 5386

D. 5396

https://dl.doubtnut.com/l/_I2mJvIAZ0RKG
https://dl.doubtnut.com/l/_xnUALyQbuU8d


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. सबसे बड़ी संख्या है-

A. 90208

B. 91208

C. 91318

D. 91308

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_xnUALyQbuU8d
https://dl.doubtnut.com/l/_GStF1NQdJeby


वीडियो उत्तर देखें

6. सबसे बड़ी संख्या है-

A. 18936

B. 17762

C. 18845

D. 18953

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GStF1NQdJeby
https://dl.doubtnut.com/l/_Ju07A1skxVwX


7. संख्या 24,654 का भारतीय पद्धति के  शब्दों में क्या होगा?

A. चौबीस हजार छः सौ चौवन,

B. दो लाख चार हजार छ: सौ चौवन,

C. चौबीस लाख छ: सौ चौवन,

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ju07A1skxVwX
https://dl.doubtnut.com/l/_pyu9PRb5dSSg


8. 1 मिलियन का मान भारतीय संख्यांकन पद्धति में कितना

होता है?

A.  लाख

B.  लाख

C.  लाख

D.  लाख

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

10

100

1000

https://dl.doubtnut.com/l/_rju0ZVtwPLLC
https://dl.doubtnut.com/l/_XV71lPPJwfdg


9. 1 बिलियन का मान भारतीय संख्यांकन पद्धति में कितना

होता है?

A. 1 लाख

B. 10 लाख

C. 100 लाख

D. 1000 लाख

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XV71lPPJwfdg


10. 1 करोड़ में कितना होता है?

A. 1 लाख

B. 10 लाख

C. 100 लाख

D. 1000 लाख

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_in7GzMlpeodi


11. 40 का रोमन संख्या में होगा-

A. XL

B. XXXX

C. LX

D. CL

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rq9Wu7UV671E


12. 100 का रोमन संख्या में होगा-

A. X

B. L

C. C

D. D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eprunWsyZVrv


13. 50 का रोमन संख्या में होगा-

A. L

B. C

C. D

D. M

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jIDUyv8GCKKy


14. XC का हिन्दू-अरेबिक संख्या होगा-

A. 60

B. 70

C. 80

D. 90

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bgPY4S5DEjuq


पूर्ण संख्याएँ

15. XVI का हिन्दू-अरेबिक संख्या होगा-

A. 15

B. 16

C. 17

D. 14

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S9HJbTDd83zW


1. सबसे छोटी प्राकृ त संख्या है-

A. 0

B. 1

C. 25

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4JA3xG0XCW7Y


2. सबसे छोटी पूर्ण संख्या है-

A. 1

B. 0

C. 100

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FixRZnk5Z3XK


3. =......

A. 1

B. 117

C. 0

D. परिभाषित नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

177 × 0

https://dl.doubtnut.com/l/_VNE7qyPkufce


4. =.........

A. 8

B. 0

C. 1

D. परिभाषित नहीं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15 ÷ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FHjmwFVH8WbJ


5. =......

A. 7

B. 10

C. 0

D. परिभाषित नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0 ÷ 7

https://dl.doubtnut.com/l/_mvpZFU8iyinU


6. =.......

A. 1

B. 0

C. 625

D. परिभाषित नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

625 × 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fOm8q39hAl9t


7. इनमें से कौन योज्य तत्समक है ?

A. 1

B. 0

C. 4

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D5A0s8dFiL6F


8. इनमें से कौन गुणात्मक तत्समक है ?

A. 1

B. 0

C. (a) एवं (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ygnn1k8YBC4z


9. प्रत्येक वर्ग संख्या एक प्राकृ तिक संख्या भी है सिर्फ  इसे

छोड़कर-

A. 0

B. 1

C. (a) एवं (b) दोनों,

D. 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XdGItW72IwVC
https://dl.doubtnut.com/l/_CDm1rYsfDrZv


10.  का मान होगा-

A. 7200

B. 2700

C. 17000

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

170 × 4 + 170 × 6

11. 23 और 38 के  बीच कितनी पूर्ण संख्याएँ  हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CDm1rYsfDrZv
https://dl.doubtnut.com/l/_VpVgd9yKUxmJ


A. 14

B. 15

C. 13

D. 16

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. 1000 का पूर्ववर्ती है-

A. 899

https://dl.doubtnut.com/l/_VpVgd9yKUxmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_x7KbK1yZcdbC


B. 999

C. 1001

D. 1000

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. .........

A. 12500

B. 1250

2 × 125 × 50 =

https://dl.doubtnut.com/l/_x7KbK1yZcdbC
https://dl.doubtnut.com/l/_xWNEPJAF9A5E


C. 5000

D. 125000

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. इनमें से कौन एक वर्ग संख्या है ?

A. 200

B. 2700

C. 17000

https://dl.doubtnut.com/l/_xWNEPJAF9A5E
https://dl.doubtnut.com/l/_WzVZ36awqMK1


D. इनमें कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15.  में कौन-सा गुण है ?

A. संवृत.

B. क्रमविनिमेय

C. साहचर्य

D. बंटल

168 + 329 = 329 + 168

https://dl.doubtnut.com/l/_WzVZ36awqMK1
https://dl.doubtnut.com/l/_CahGzpqo88T1


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. 999 का परवर्ती है

A. 998,

B. 1000

C. 898

D. कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_CahGzpqo88T1
https://dl.doubtnut.com/l/_UsDGqUfq8yo6


वीडियो उत्तर देखें

17. 1099 का परवर्ती है-

A. 1100

B. 1098

C. 998

D. 1101

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UsDGqUfq8yo6
https://dl.doubtnut.com/l/_ezQxb2AgtRpu


18. 13 का परवर्ती है-

A. 12

B. 13

C. 14

D. 15

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ezQxb2AgtRpu
https://dl.doubtnut.com/l/_k4pqLMqNHSNx


19. 9 का पूर्ववर्ती है-

A. 8

B. 9

C. 10

D. 99

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1B1GMXVQPCoa


20. 22 का पूर्ववर्ती है

A. 20

B. 21

C. 22

D. 220

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7C3Fbkq0XNfM


21. 2000 का पूर्ववर्ती है

A. 199

B. 1999

C. 2001

D. 3001

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ls3Ul2bp2tHT


22. ऐसी प्राकृ त संख्या बताएँ  जिसका कोई पूर्ववर्ती नहीं है ?

A. 1

B. 2

C. 10

D. 100

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ro7xw6jbw0Gr


23. वह कौन-सी पूर्ण संख्या है जो प्राकृ त संख्या नहीं है ?

A. 0

B. 1

C. 2

D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0PVJKKoEdN4C


24. = ......

A. 1

B. 219

C. 0

D. परिभाषित नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

219 × 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yEoiHGowtjBh


25.  = ...........

A. 1

B. 632

C. 0

D. परिभाषित नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

632 × 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SBWt6ODOE2mq


26.  = ...........

A. 

B. 

C. 

D. परिभाषित नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25 ÷ 0

25

0

1

https://dl.doubtnut.com/l/_IIVJoXm2p7nb


27.  = .....

A. 1003

B. 0

C. 10030

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1003 + 0

https://dl.doubtnut.com/l/_x2O2tErdAVcy


28.  = .......

A. 10

B. 0

C. 1

D. परिभाषित नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10

https://dl.doubtnut.com/l/_eCNRh5Xx7wvb


29.  = .......

A. 12

B. 0

C. 1

D. परिभाषित नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0 + 12

https://dl.doubtnut.com/l/_A89U5Skf9r3b


30.  का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69 × 78 + 22 × 69

6900

9600

690

https://dl.doubtnut.com/l/_oZ9v98oCajpu


31.  का मान होगा-

A. 1970

B. 3940

C. 39400

D. कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

197 × 17 + 197 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_VOJMhkd9U9Wa


32.  में कौन - सा गुण है ?

A. संवृत

B. क्रम विनिमेय

C. साहचर्य

D. बंटना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

218 + 729 = 729 + 218

https://dl.doubtnut.com/l/_9qRO7VD5TEuJ


33.  में कौन-सा

गुण है ?

A. योग का संवृत

B. योग का साहचर्य

C. गुणा का साहचर्य,

D. गुणा का क्रम विनिमेय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42 × (56 × 94) = (42 × 56) × 94

https://dl.doubtnut.com/l/_9dOJQ6v5MCg3
https://dl.doubtnut.com/l/_38pT4EQGm7wc


34. 25 और 50 के  बीच कितनी पूर्ण संख्याएँ  हैं ?

A. 24

B. 25

C. 26

D. 23

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35.  में कौन-सा गुण है ?725 × 115 = 115 × 725

https://dl.doubtnut.com/l/_38pT4EQGm7wc
https://dl.doubtnut.com/l/_y6HTkTuRdNAy


पूर्णाक

A. गुणा का साहचर्य

B. गुणा का क्रम विनिमेय

C. वितरण

D. संवृत।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y6HTkTuRdNAy


1. संख्या 0 है-

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. न तो धनात्मक और न ऋणात्मक

D. कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzwWSa8Wzohs


2. संख्या  है-

A. ऋणात्मक पूर्णाक

B. के वल पूर्णाक

C. धनात्मक पूर्णाक

D. कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0

https://dl.doubtnut.com/l/_wLAQy8la5S0k


3. का निरपेक्ष मान है-

A. 

B. 

C. 3

D. कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

| + 2|

−2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyjhdrInehwB


4. का निरपेक्ष मान है-

A. 4

B. 

C. 5

D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

| − 4|

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_04avKXhz59DL


5. 15 का योज्य प्रतिलोम है।

A. 15

B. 

C. 

D. कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

15

−15

https://dl.doubtnut.com/l/_Pz9Z3ujJ2rKI


6.  का योग्य प्रतिलोम है।-

A. 

B. 

C. 7

D. कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−7

−7

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_tyKmoXpTn2DB


7.  का मान होगा -

A. 

B. 25

C. 150

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − 10) + ( − 15)

−25

−150

https://dl.doubtnut.com/l/_oRlOMXdyYkNP


8.  का मान होगा-

A. 6

B. 

C. 12

D. 27

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 9) + ( − 3)

−12

https://dl.doubtnut.com/l/_4Z1QRSNsHqHC


9.  का मान होगा-

A. 3

B. 

C. 33

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−15 − ( − 18)

−3

−33

https://dl.doubtnut.com/l/_AZhdl54ot8aZ


10.  का मान होगा-

A. 

B. 8

C. 72

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−32 − ( − 40)

−8

−72

https://dl.doubtnut.com/l/_qkc1U3YryJMd


11. (+7) से कितना घटाने पर  होगा?

A. 19

B. 

C. 5

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − 12)

−19

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_WzF2QO95w8kQ


12. (-3) से कितना घटाने पर  होगा?

A. 

B. 8

C. 14

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 11)

−8

−14

https://dl.doubtnut.com/l/_eR02Z58PslCs


संख्याओं के  साथ खेलना

13. (-10) से कितना घटाने पर  होगा?

A. 3

B. 17

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( − 7)

−3

−17

https://dl.doubtnut.com/l/_8IGBMXSVH9he


1. सबसे छोटी अभाज्य संख्या है-

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cEm3XZRNJqyP


2. निम्नांकित में कौन-सा युग्म सह अभाज्य है ?

A. 4,12

B. 5,20

C. 13,14

D. 3,9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_02VaMWbU2TAs


3. कौन-सा युग्म अभाज्य युग्म है ?

A. 

B. 

C. 23,25

D. 53,55

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15, 17

17, 19

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPcgH5fpZIP4


4. निम्नांकित में कौन 9 के  सभी गुणनखंड हैं ?

A. 1,3

B. 3,9

C. 1,3,9

D. 3,27

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1VucOOF8ll6L


5. निम्नांकित में कौन 5 के  प्रथम तीन गुणज हैं ?

A. 5,10,15

B. 15,20,25

C. 25,30,35

D. 40,45,50

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zjMFQfYfchXY


6. निम्न में कौन-सी संख्याओं के  गुणनखंड 15 है ?

A. 30

B. 28

C. 25

D. 32

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o2KCy5VrEhAH


7. निम्न में कौन 15 के  सभी गुणनखंड हैं?

A. 1,3,5

B. 3,5

C. 1,3,5,15

D. 15,30

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bqgmjAXHUSG3


8. निम्न में कौन 7 के  प्रथम तीन गुणज है ?

A. 7,14,21,

B. 21,28,35

C. 35,42,49

D. 49,56,63

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QF7ddGGLMV4r


9. निम्न में कौन 4 के  प्रथम तीन गुणज है ?

A. 2,4,8,

B. 4,8,12

C. 8,12,16

D. 12,16,20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DMmdbJmGfSXn


10. निम्न में कौन 6 के  सभी गुणनखंड हैं ?

A. 1,2,3

B. 2,3

C. 6,12,18

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OOHLsIPY0WSG


11. निम्न में कौन-सा युग्म सह अभाज्य है ?

A. 4,8

B. 8,10

C. 8,15

D. 3,6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J4ZRI7pdxgZi


12. निम्न में कौन-सा युग्म अभाज्य युग्म है ?

A. (11,13)

B. (13,15)

C. (15,17)

D. (19,21)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qJLY9vIWVSKh


13. 16 और 20 का म० स० होगा

A. 2

B. 4

C. 5

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s5A8UIyeG3Ns


14. 24 और 42 का म० स० होगा

A. 6

B. 8

C. 12

D. 14

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U8d5R7xjq38v


15. 6 तथा 15 का ल० स० होगा

A. 15

B. 30

C. 45

D. 90

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CaIAPnrXsfT0


16. 7,14 तथा 21 का ल० स० होगा -

A. 21

B. 42

C. 63

D. 84

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JvEJYcTy5KAG


17. निम्न में कौन-सी संख्याएँ  8 से विभाज्य है ?

A. 48

B. 36

C. 58

D. 92

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UaBoi7QW64mF


18. कौन-सी संख्याएँ  10 से विभाज्य है ?

A. 35

B. 60

C. 75

D. 85

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GIlvMbJFJHH7


19. कौन-सी संख्याएँ  9 से विभाज्य है ?

A. 42

B. 69

C. 72

D. 84

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vqQS2CCFmZ0w


20. पानी के  तीन नल 2 घंटे,4 घंटे तथा 8 घंटे पर खुलते हैं।

तीनों एक साथ कब खुलेंगे?

A. 4

B. 6

C. 8

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6McB12FjbxJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RIiKJPUj8KJ9


21. दो संख्याओं का म० स०  है तथा उनका ल० स० 

है, यदि एक संख्या  है तो दूसरी संख्या क्या होगी?

A. 50

B. 75

C. 150

D. 200

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25 60

20

https://dl.doubtnut.com/l/_RIiKJPUj8KJ9


भिन्न

1. निम्न में कौन समतुल्य भिन्न नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7
35

1

5

8

40

9

21

https://dl.doubtnut.com/l/_msVzbkldueFK


2. निम्न में कौन समतुल्य भिन्न नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7
28

15

125

3

25

24
200

https://dl.doubtnut.com/l/_EGNz3dF2rApe


3. का सरलतम रूप होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48
60

2

5

3

5

4
5

48
60

https://dl.doubtnut.com/l/_jZia2fH5M9GQ


4.  का सरलतम रूप होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6

15

2

5

3

5

6

15

12

30

https://dl.doubtnut.com/l/_sDzrxdLVRgQM


5.  का मिश्रित भिन्न होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7
3

2
1

3

3
1

2

1
2

3

1
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_8SMgI839qGCZ


6. का विषम भिन्न रूप होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5
3

7

17
7

38

7

19

7

14
7

https://dl.doubtnut.com/l/_cb7iNeeWLJ3n


7. निम्न में कौन-सी भिन्ने अवरोही क्रम में है।

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

, , ,
5

11

3

8
4
9

2

7

, , ,
5

11
4
9

3

8

2

7

, , ,
2

7
7
9

4
9

5

11

https://dl.doubtnut.com/l/_oYKXKIK1RLzW


8. निम्न में से कौन-सी भिन्ने आरोही क्रम में है?

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

, , ,
5

11

9

11
7
9

3

5

, , ,
3

5

5

7
7
9

9

11

, , ,
9

11
7
5

5

7

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_qTi7KFE13GYh


9. निम्न में सबसे छोटी भिन्न कौन-सी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15

16

19

20

24
25

34
35

https://dl.doubtnut.com/l/_N4SUt6jg0w60


दशमलव

10. निम्न में सबसे अलग कौन-सी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

7

4
13

9

7

6

11

https://dl.doubtnut.com/l/_YVXcYWt5cLlY


1. 159 सेमी० कितना मीटर होगा?

A. 1.59 मीटर,

B. 0.159 मीटर,

C. 15.9 मीटर,

D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nh7QfF198EFw


2. 1 मीटर में कितना सेमी० होगा?

A. 10 सेमी०

B. 100 सेमी०

C. 1000 सेमी०

D. 10000 सेमी०

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_go4Tkdqeszdv


3. 7 मिमी० में कितना से०मी० होगा?

A. 0.7 सेमी०

B. 0.07 सेमी०

C. 70 सेमी०

D. 0.007 सेमी०

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P7bSG72vBmvQ


4. 75 मीटर में कितना किलोमीटर होगा?

A. 0.75 किमी०

B. 0.075 किमी०

C. 7.5 किमी०

D. 0.0075 किमी०

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YOCmINXb1bJb


5.  ग्राम में कितना किग्रा० होगा?

A.  किग्रा०,

B.  किग्रा०,

C.  किग्रा०,

D.  किग्रा०

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

0.5

0.05

0.005

0.0005

https://dl.doubtnut.com/l/_379dmC191VhE


6.  = ?

A. 40

B. 1.48

C. 14.8

D. 148

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.28 + 1.2

https://dl.doubtnut.com/l/_xU2AQ5vXJnE7


7.  =?

A. 1.2

B. 12

C. 10.11

D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.09 + 1.11

https://dl.doubtnut.com/l/_PNelfUImew2M


8.  = ?

A. 4.9

B. 4.8

C. 3.1

D. 31

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.08 − 0.98

https://dl.doubtnut.com/l/_rAubq1ajfcVe


9.  = ?

A. 5.24

B. 13.2

C. 52.4

D. 1.32

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.28 − 1.96

https://dl.doubtnut.com/l/_6jCLP0hGWels


10. निम्न में कौन आरोही क्रम में है ?

A. 0.3, 2.3, 3.01, 3.1,

B. 3.14,4.12,3.04, 4.03,

C. 28.9,8.92,2.89,8.09,

D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WdhuXreI9mya


11. 28/10 का दशमलव के  रूप में होगा ।

A. 0.0028,

B. 0.028,

C. 0.28,

D. 2.8.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6UHMynLgxPv9


अनुपात और समानुपात

12.  का दशमलव रूप में होगा-

A. 4.5

B. 4.02

C. 4.002

D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4 +
2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_awgNgqexHYq4


1. निम्न में कौन-सी संख्याएँ  समानुपाती हैं ?

A. 10, 20,30, 60,

B. 15, 20,30,50,

C. 1,2,3,4,

D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k9SKEQXnaVjN


2. यदि 10, 20,x, 40 एक समानुपात बनाते हों तो का मान

क्या होगा?

A. 5

B. 20

C. 30

D. 80

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6pAimT9Pz8DV
https://dl.doubtnut.com/l/_VZ0cSoAYaNs9


3. 5 Rs और 50 पैसा का अनुपात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 10

10: 1

5: 1

1: 5

4. 20:?:: 40: 60 में लुप्त पद क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_VZ0cSoAYaNs9
https://dl.doubtnut.com/l/_LhqbJObTb9cJ


A. 30

B. 40

C. 50

D. 60

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में कौन-सी संख्याएँ  समानुपाती में नहीं है ?

A. 20,60, 15,45,

https://dl.doubtnut.com/l/_LhqbJObTb9cJ
https://dl.doubtnut.com/l/_J5EPlehQPNuw


B. 14.42,60, 20,

C. 5,2, 15,6,

D. 3,6, 8, 16,

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.  दर्जन का  से अनुपात होगा-

A. 

B. 

2 36

3

2

1

18

https://dl.doubtnut.com/l/_J5EPlehQPNuw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ln9EEyq4uS3F


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

3

3

2

7. 6:?:: 5 : 35 में लुप्त पद क्या है ?

A. 30

B. 36

C. 42

https://dl.doubtnut.com/l/_Ln9EEyq4uS3F
https://dl.doubtnut.com/l/_aRlNR8BCdKOH


D. 48

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में सबसे बड़ा अनुपात कौन-सा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

7: 15

15: 23

17: 25

21: 29

https://dl.doubtnut.com/l/_aRlNR8BCdKOH
https://dl.doubtnut.com/l/_JJ6iEkqP7Xf3


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. x : 4 :: 18 : 24 है, तो x का मान होगा

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_JJ6iEkqP7Xf3
https://dl.doubtnut.com/l/_C9s2n8zlP21A


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि किसी समानुपात के  अंतिम तीन पद 2, 3 एवं 6 हों,

तो प्रथम पद है

A. 1

B. 2

C. 8

D. 0

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_C9s2n8zlP21A
https://dl.doubtnut.com/l/_mJy00im4VVy1


वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न अनुपातों में से कौन-सा अनुपात 3 : 2 के  बराबर है ?

A. 133 : 122,

B. 169 : 113,

C. 112 : 168,

D. 168 : 112,

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mJy00im4VVy1
https://dl.doubtnut.com/l/_9GLOpyWCe4eg


बीजगणित

1. एक रुपया में 100 पैसे होते हैं।x रुपये में कितने पैसे होंगे?

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100

x

x

100

100x

https://dl.doubtnut.com/l/_jwQgpJQaWaVO


2. वह संख्या क्या होगी जो x से 7 अधिक है

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + 7

x − 7

x

7

https://dl.doubtnut.com/l/_7EUzf1ZaripX


3. गीता की वर्तमान उम्र y वर्ष है। 5 वर्ष पूर्व उसकी उम्र क्या

थी?

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y + 5

y − 5

y

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Z98mfwn1DSEa
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhwqtcSTOI7n


4. निम्न में कौन के वल संख्या वाले व्यंजक हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y + 4

3 × 4 − 7

3x − 2

− 1
m

n

5. निम्न में कौन के वल संख्या वाले व्यंजक हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhwqtcSTOI7n
https://dl.doubtnut.com/l/_UEciHYq72G1A


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 − 3n

7 × 5 − 3P

4 + (5 + 3)

m − 12

6. निम्न में कौन विजातीय पद है ?

A. 2xy

https://dl.doubtnut.com/l/_UEciHYq72G1A
https://dl.doubtnut.com/l/_E0fwHiLOtlTR


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

xy
7
2

9(x + y)

8xy

7. निम्न में कौन विजातीय पद है ?

A. 

B. 

9x2

x23

2

https://dl.doubtnut.com/l/_E0fwHiLOtlTR
https://dl.doubtnut.com/l/_P0mdK994sAUl


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5x2

x35

9

8. निम्न में कौन द्विपदी व्यंजक है.?

A. 

B. 

C. 

ab

a + 3b

a2b2

https://dl.doubtnut.com/l/_P0mdK994sAUl
https://dl.doubtnut.com/l/_TFKhNsddZBie


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x

2

9. निम्न में कौन द्विपदी व्यंजक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

3x + y

x + y + z

3x

3x + 2y + z

https://dl.doubtnut.com/l/_TFKhNsddZBie
https://dl.doubtnut.com/l/_uxBAHKSsHEv2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. इनमें से कौन समीकरण नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2 − y = 5

> 10
y

4

2x − 10 = 0

3p + 1 = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_uxBAHKSsHEv2
https://dl.doubtnut.com/l/_LavDVZoyKYcm


वीडियो उत्तर देखें

11. इनमें कौन समीकरण नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4x − 7 = 1

7z < 14

x − 7 = 8

3x = 18

https://dl.doubtnut.com/l/_LavDVZoyKYcm
https://dl.doubtnut.com/l/_rDKU7FUjBz9s


12. निम्न में कौन समीकरण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2y = 14

7z < 14

= 14
42
3

(6 − 2) × 3 = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_rDKU7FUjBz9s
https://dl.doubtnut.com/l/_Hq0qWoHLDZ5b


13. निम्न में कौन समीकरण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6x = 18

3p < 15

6 × 3 = 18

2 < 5 + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_Mh6HrQFlYoR6


14. y के  किस मान के  लिए समीकरण 12-y=5 सही है ?

A. y=8

B. y=9

C. y=7

D. y=5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nn3r2dARwKlj


15. y के  किस मान के  लिए समीकरण  सही है

?

A. 11

B. 12

C. 13

D. 15

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y − 7 = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_AOjcqAXfSJB6
https://dl.doubtnut.com/l/_p3tt3APchOX7


16. निम्न में कौन समीकरण नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m − 3 = 7

x + y > 10

= 8
y

4

5x = 30

17. x=4 रखने पर  का सही मान होगा-- .+ 5
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_p3tt3APchOX7
https://dl.doubtnut.com/l/_Cls8NZHhgUXA


A. 7

B. 9

C. 10

D. 11

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. y=2 रखने पर 3y-4 का सही मान होगा

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Cls8NZHhgUXA
https://dl.doubtnut.com/l/_X1XXJFTOw7Wt


B. 4

C. 3

D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. मैं एक संख्या हूँ । यदि मुझसे 14 घटाएँ गे तो 14 ही पाएँ गे।

बताएँ  मैं कौन-सी संख्या हूँ ।

A. 14

https://dl.doubtnut.com/l/_X1XXJFTOw7Wt
https://dl.doubtnut.com/l/_DQB1JiGAgpJQ


B. 28

C. 0

D. 42

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. मैं एक संख्या हूँ । यदि मुझे 4 से भाग देंगे तो आप संख्या

12 पाएँ गे। बताएँ  मैं कौन-सी संख्या हूँ ?

A. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_DQB1JiGAgpJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_p5gSsgOyqgqD


रेखा रेखाखंड एवं किरण

B. 16

C. 4

D. 48

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. इनमें से किसमें अंतः बिं दु  नहीं होते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_p5gSsgOyqgqD
https://dl.doubtnut.com/l/_0Mc41YeW9mRl


A. रेखाखंड

B. किरण

C. रेखा

D. इनमें कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. दिए गए दो बिं दु  से होकर कु ल कितनी रेखाएं  खींची जा

सकती

https://dl.doubtnut.com/l/_0Mc41YeW9mRl
https://dl.doubtnut.com/l/_40Dw2dgeHgFd


A. के वल एक

B. दो

C. तीन

D. अनगिनत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. इनमें से किसकी लंबाई निश्चित होती है ?

A. रेखा

https://dl.doubtnut.com/l/_40Dw2dgeHgFd
https://dl.doubtnut.com/l/_1iw52gV74XOT


B. रेखाखंड

C. किरण

D. बिं दु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. इनमें से किसमें एक प्रारम्भ बिं दु  होती है ?

A. रेखा

B. रेखाखंड

https://dl.doubtnut.com/l/_1iw52gV74XOT
https://dl.doubtnut.com/l/_fQE9ACuj5fHm


C. किरण

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. इनमें से कौन-सा कथन गलत है ?

A. रेखा  और रेखा  एक समान हैं।

B. किरण  और किरण  समान हैं।

C. रेखाखंड  और रेखाखंड  समान हैं।

−−→
AB

−−→
BA

−−→
AB

−−→
BA

−−→
AB

−−→
BA

https://dl.doubtnut.com/l/_fQE9ACuj5fHm
https://dl.doubtnut.com/l/_KyPKlNRDRWJE


D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. रेखाखंड में कितने अंतबिं दु  होते हैं ?

A. एक

B. दो

C. तीन

D. अनगिनत

https://dl.doubtnut.com/l/_KyPKlNRDRWJE
https://dl.doubtnut.com/l/_hS6sWxcjrzdm


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. किरण में कितने अंतबिं दु  होते हैं ?

A. एक

B. दो

C. तीन

D. अनगिनत

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_hS6sWxcjrzdm
https://dl.doubtnut.com/l/_UbsbvEINmu8Y


रेखा रेखाखंड एवं किरण

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी तल में कितने बिं दु  होते हैं ?

A. एक

B. दो

C. तीन

D. अनगिनत

https://dl.doubtnut.com/l/_UbsbvEINmu8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_NkO8cXi76lvw


बहुभुज त्रिभुज एवं चतुर्भुज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. जिस त्रिभुज की तीनों भुजाओं की माप समान हो, तो वह

होगा-

A. समबाहु त्रिभुज

B. समद्विबाहु त्रिभुज

C. विषमबाहु त्रिभुज

https://dl.doubtnut.com/l/_NkO8cXi76lvw
https://dl.doubtnut.com/l/_5mamF6ujHsQI


D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. जिस त्रिभुज की दो भुजाओं की माप समान हो, तो वह

होगा-

A. समबाहु त्रिभुज

B. समद्विबाहु त्रिभुज

C. विषमबाहु त्रिभुज

https://dl.doubtnut.com/l/_5mamF6ujHsQI
https://dl.doubtnut.com/l/_Eh32yS2TqBZP


D. इनमें से कोई नहीं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. जिस त्रिभुज की तीनों भुजाएँ  भिन्न लंबाई की हो, तो वह,

होगा-

A. समबाहु,

B. समद्विबाहु,

C. विषमबाहु,

https://dl.doubtnut.com/l/_Eh32yS2TqBZP
https://dl.doubtnut.com/l/_3MBb4XYea1ox


D. कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. जिस त्रिभुज का तीनों कोण 90° से कम हो, तो वह होगा-

A. न्यून कोण त्रिभुज,

B. समकोण त्रिभुज,

C. अधिक कोण त्रिभुज,

D. कोई नहीं।

https://dl.doubtnut.com/l/_3MBb4XYea1ox
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZZ0rSEBmKoW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. जिस त्रिभुज का कोई एक कोण 90° हो तो वह होगा-

A. न्यून कोण त्रिभुज,

B. समकोण त्रिभुज,

C. अधिक कोण त्रिभुज,

D. कोई नहीं।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZZ0rSEBmKoW
https://dl.doubtnut.com/l/_KYxfOkTnqoqj


वीडियो उत्तर देखें

6. जिस त्रिभुज का कोई एक कोण 90° से अधिक का हो, तो

वह होगा-

A. न्यून कोण त्रिभुज,

B. समकोण त्रिभुज,

C. अधिक कोण त्रिभुज,

D. कोई नहीं।

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KYxfOkTnqoqj
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZnGlOui2hz5


वीडियो उत्तर देखें

7. एक त्रिभुज के  विकर्णों की संख्या होती है

A. दो

B. तीन

C. एक

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZnGlOui2hz5
https://dl.doubtnut.com/l/_LtDvl5yAm1Kc
https://dl.doubtnut.com/l/_oCo697ndADPE


8. एक चतुर्भुज के  विकर्णों की संख्या होती है

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oCo697ndADPE


9. एक पंचभुज के  विकर्णो की संख्या होती है

A. पाँच

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o2BSDozuyuk3


10. एक षट्भुज, के  विकर्णों की संख्या होती है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6

9

12

https://dl.doubtnut.com/l/_WiEpZVFuBHV5


11. किसी बहुभुज में भुजाओं की न्यूनतम संख्या होती है

A. दो

B. तीन

C. चार

D. पाँच

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R14djsLuc5FW


12. ऐसा चतुर्भुज जिसके  भुजाओं का के वल कोई युग्म

समांतर हो तो वह होता है-

A. समलंब चतुर्भुज

B. समांतर चतुर्भुज

C. सम चतुर्भुज

D. आयत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DDLiIDitJO7h
https://dl.doubtnut.com/l/_LRqBrIUhUBPd


13. ऐसा चतुर्भुज जिसके  सम्मुख भुजाओं का दोनों युग्म

समांतर हो तो वह होता है-

A. समलंब चतुर्भुज

B. समांतर चतुर्भुज

C. सम चतुर्भुज

D. पतंग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LRqBrIUhUBPd


14. ऐसा समांतर चतुर्भुज जिसकी चारों भुजाएँ  बराबर हो तो

वह होता है-

A. समलंब चतुर्भुज

B. समांतर चतुर्भुज

C. सम चतुर्भुज

D. पतंग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7NDcensKL9N
https://dl.doubtnut.com/l/_yFcbkOBntWWO


15. एक समांतर चतुर्भुज जिसके  चारों कोण समकोण हो तो

वह होता है-

A. समलंब चतुर्भुज

B. समांतर चतुर्भुज

C. सम चतुर्भुज

D. आयत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yFcbkOBntWWO


16. ऐसा समांतर चतुर्भुज जिसकी चारों भुजाएँ  बराबर है एवं

चारों कोण समकोण है तो वह होता है-.

A. समलंब चतुर्भुज

B. सम चतुर्भुज

C. आयत

D. वर्ग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EpHqMKIFZQv0


वृत

1. किसी वृत्त में कितने के न्द्र होते हैं ?

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YvClBLgMwxy0


2. किसी वृत्त में अधिक-से-अधिक कितनी त्रिन्याएं  खींची जा

सकती हैं?

A. तीन

B. दो

C. चार

D. अनंता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jndUljnMJesG
https://dl.doubtnut.com/l/_qzbuXOPTSEgz


3. किसी वृत्त में अधिक-से-अधिक कितने व्यास खींचें जा

सकते है ?

A. एक

B. दो

C. तीन

D. अनंत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qzbuXOPTSEgz


4. किसी वृत्त में अधिक-से-अधिक कितनी जीवाएँ  होती हैं ?

A. एक

B. दो

C. तीन

D. अनंत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2TQirM1PUDxq


5. किसी वृत्त की सबसे बड़ी जीवा को क्या कहते हैं ?

A. त्रिज्या

B. त्रिज्यखण्ड

C. व्यास

D. वृत्तखण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OleKUdHFuXZN


6. 6 सेमी० त्रिज्या वाले वृत्त का व्यास क्या होगा?

A. 3 सेमी०

B. 12 सेमी०

C. 9 सेमी०

D. 24 सेमी०

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jP6kQm5bJCZh


3 D आकृ ति

7. 10 सेमी व्यास वाले वृत्त की त्रिज्या क्या होगी?

A. 5 सेमी०

B. 20 सेमी०

C. 30 सेमी०

D. 40 सेमी०

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mq9zIRPGyCLv


1. घनाभ में फलकों की संख्या होती है।

A. 6

B. 12

C. 8

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5c33TfWD7fn2


2. घन का एक उदाहरण है।

A. एक पासा,

B. एक फु टबॉल,

C. गैस पाईप,

D. एक ईंट।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x6Mqi3AOmg4e


3. चतुष्फलक एक पिरामिड है जिसका आधार एक ....होती

है।

A. त्रिभुज,

B. वर्ग,

C. आयत,

D. चतुर्भज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wy0N5HNrZe1n
https://dl.doubtnut.com/l/_ocmeyLtbZdY5


4. एक त्रिभुजाकार पिरामिड में किनारों की संख्या होती है।

A. 3

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. गैस पाईप एक .......... का उदाहरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ocmeyLtbZdY5
https://dl.doubtnut.com/l/_sTatoZNBAWiZ


A. बेलन,

B. गोला,

C. घन,

D. घनाभ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. घन में फलकों की संख्या होती है

A. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_sTatoZNBAWiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JvRK8yyKKkJO


B. 12

C. 8

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. घनाभ में किनारों की संख्या होती है

A. 6

B. 12

https://dl.doubtnut.com/l/_JvRK8yyKKkJO
https://dl.doubtnut.com/l/_eUxoOVCS8tvJ


C. 8

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. घन में किनारों की संख्या होती है

A. 6

B. 12

C. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_eUxoOVCS8tvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_g2buuR7EwsLe


D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. घनाभ में शीर्षों की संख्या होती है

A. 6

B. 12

C. 8

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_g2buuR7EwsLe
https://dl.doubtnut.com/l/_jJmdWPBYAfsP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. घन में शीर्षों की संख्या होती है

A. 6

B. 12

C. 8

D. 4

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_jJmdWPBYAfsP
https://dl.doubtnut.com/l/_hpGqxuh9g3Nf


वीडियो उत्तर देखें

11. वर्ग पिरामिड में फलकों की संख्या होती है

A. 5

B. 6

C. 8

D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hpGqxuh9g3Nf
https://dl.doubtnut.com/l/_mLv6rdoIoUsl


12. वर्ग पिरामिड में किनारों की संख्या होती है

A. 5

B. 6

C. 8

D. 12

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mLv6rdoIoUsl
https://dl.doubtnut.com/l/_HgJ2GJeiiZHG


13. वर्ग पिरामिड में शीर्षों की संख्या होती है

A. 5

B. 6

C. 8

D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e4DDUkE95qwh


14. एक प्रिज्म में शीर्षों की संख्या होती है

A. 5

B. 6

C. 8

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EJcK75fcfeCB


15. एक प्रिज्म में किनारों की संख्या होती है

A. 5

B. 6

C. 8

D. 9

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IPvnX5HAR8Cv


16. एक त्रिभुजाकार पिरामिड में फलकों की संख्या होती है

A. 4

B. 5

C. 6

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EdxwIKWxttYe


17. एक त्रिभुजाकार पिरामिड में शीर्षों की संख्या होती है

A. 4

B. 5

C. 6

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FcqMHj6fWDjG


18. एक त्रिभुजाकार पिरामिड में किनारों की संख्या होती है-

A. 4

B. 5

C. 6

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iW1gaJC7v8cD


19. निम्न में कौन आइलर सूत्र है ?

A. F+V=E+2,

B. F+E=V+2,

C. EV=F+2,

D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ghf6KFh1xzBD


20. एक पिरामिड के  आधार के  फलक का आकार कै सा

होता है?

A. वर्गाकार,

B. आयताकार,

C. बेलनाकार,

D. कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DkRu8GmwUtLk


सममिति

1. एक वृत्त में कितनी सममित रेखाएँ  होती है ?

A. 1

B. 3

C. अनंत,

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dshqQqqCWgvq


2. किसी समबाहु त्रिभुज में सममित रेखाएँ  क्या होती है ?

A. कोणों के  समद्विभाजक,

B. भुजाओं के  समद्विभाजक,

C. शीर्ष से सम्मुख भुजाओं पर लम्ब,

D. इनमें सभी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sYKtvy86oQKY


3. H.में कितनी सममित रेखाएँ  हो सकती हैं ?

A. 1

B. 0

C. 3

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TuRj4ZbRLzXh


4. एक समद्धिबाहु त्रिभुज में कितनी सममित रेखाएँ  होती हैं ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f4B8E9miF2qF


5. एक समबाहु त्रिभुज में कितनी सममित रेखाएँ  होती हैं ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3qhqw0mQdOaQ


6. एक वृत्त में कितनी सममित रेखाएँ  होती हैं ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. अनंत।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FSbGLBCklXKQ


7. एक अर्धवृत्त में कितनी सममित रेखाएँ  होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_h4KN8sFvLxnx


8. एक वर्ग में कितनी सममित रेखाएँ  होती है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_obr5NOwosr5n


9. एक आयत में कितनी सममित रेखाएँ  होती है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w0RhBsqnccd4


10. निम्न में किसमें सममित रेखा खींची जा सकती है ?

A. समबाहु त्रिभुज,

B. विषमबाहु त्रिभुज,

C. किरण,

D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U13ezU94xLzw


11. B में कितनी सममित रेखाएँ  हो सकती है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y9tzTW5gGs5s


12. X में कितनी सममित रेखाएँ  हो सकती है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ml7dtsuJTQEm


13. E में कितनी सममित रेखाएँ  हो सकती है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9vzMUofWwNL6


परिमाप एवं क्षेत्रफल

14. D में कितनी सममित रेखाएँ  हो सकती है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wBOI5zzjxU9q


1. निम्न में कौन आयत का परिमाप का सुत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2(l + b)

l × b

l × b × h

https://dl.doubtnut.com/l/_rMYadXY8Ha8X


2. वर्ग का परिमाप का सूत्र है

A. 2a

B. 3a

C. 4a

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2(l × b)

https://dl.doubtnut.com/l/_E4ys59r3LqMb


3. समबाहु त्रिभुज का परिमाप का सूत्र है

A. 2a

B. 3a

C. 4a

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2(l + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_BpQlTHHGdsjN


4. एक वर्ग का परिमाप 100 सेमी० है प्रत्येक भुजा की लंबाई

क्या होगी?

A. 25 सेमी०,

B. 50 सेमी०,

C. 100 सेमी०,

D. 200 सेमी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d7HBVCl4GGmc
https://dl.doubtnut.com/l/_fF9kL7BIsdpL


5. 8 सेमी भुजा वाले एक वर्ग का परिमाप होगा?

A. 16 सेमी,

B. 24 सेमी०,

C. 32 सेमी०,

D. 40 सेमी०

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fF9kL7BIsdpL


6. एक आयत की लंबाई तथा चौड़ाई क्रमशः 5 सेमी. और 3

सेमी है, तो परिमाप होगा

A. 8 सेमी०

B. 16 सेमी०

C. 24 सेमी०

D. 30 सेमी०

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_76KJ7CEnHptu
https://dl.doubtnut.com/l/_Qk9P9cvIX0v6


7. एक आयत की लंबाई तथा चौड़ाई क्रमशः 3.5 सेमी० और

2 सेमी० है, तो परिमाप होगा- .

A. 7 सेमी०

B. 11 सेमी०

C. 14 सेमी०

D. 21 सेमी०

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qk9P9cvIX0v6


8. समअष्टभुज का परिमाप का सूत्र है

A. 3a

B. 4a

C. 6a

D. 8a

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_39JHlCMgTDJ4


9. समसप्तभुज का परिमाप का सूत्र है

A. 4a

B. 5a

C. 7a

D. 8a

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UVRV9e6TVg63


10. समषटभुज का परिमाप का सूत्र है

A. 6a

B. 5a

C. 4a

D. 3a

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1VERiwvSRWif


11. समपंचभुज का परिमाप का सूत्र है

A. 3a

B. 4a

C. 5a

D. 6a

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LBxVGCu1bK3j


12. आयत का क्षेत्रफल इनमें से कौन-सा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

l × b

l + b

2(l + b)

l × b × h

https://dl.doubtnut.com/l/_AO796NrvAYiG


13. वर्ग का,क्षेत्रफल इनमें से कौन-सा है ?

A. 

B. 

C. 4a

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a3

a2

a3√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_u9U0o7ejd2nB


14. एक आयत की लंबाई 16 सेमी० तथा चौड़ाई 6 सेमी० है

तो आयत का क्षेत्रफल होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48सेमी2

96सेमी2

24सेमी2

72सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_PSGAQcRO0wMq
https://dl.doubtnut.com/l/_4jxLCajGaSTS


आँकड़ों का प्रबंधन

15. 12 सेमी० भुजा.वाले वर्ग का क्षेत्रफल होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24सेमी2

144सेमी2

48सेमी2

216सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_4jxLCajGaSTS
https://dl.doubtnut.com/l/_zwp7Mgq4LkVI


1. गणित की 10 अंकों की परीक्षा में 30 विद्यार्थियों ने

निम्नांकित अंक प्राप्त किए ? 

8,2,1,6,1,5,5,5,1,7,9,1,8,5,8,1,8,3,3,4,8, 10, 10,

10,10,3,4,8,7,9. 

आरोही क्रम में सजाने पर- 

1,1,1,1,1,2,3,3,3,4,4,5,5,5,5,6,7,7,8,8,8,8, 8,8,9,9, 10, 10,

10, 10. 

पाँच या पाँच से अधिक अंक प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों की

संख्या-

A. 13

B. 20

https://dl.doubtnut.com/l/_zwp7Mgq4LkVI


C. 16

D. 19

Answer: D

उत्तर देखें

2. गणित की 10 अंकों की परीक्षा में 30 विद्यार्थियों ने

निम्नांकित अंक प्राप्त किए ? 

8,2,1,6,1,5,5,5,1,7,9,1,8,5,8,1,8,3,3,4,8, 10, 10,

10,10,3,4,8,7,9. 

आरोही क्रम में सजाने पर- 

https://dl.doubtnut.com/l/_zwp7Mgq4LkVI
https://dl.doubtnut.com/l/_yAQUGcFCk1dn


1,1,1,1,1,2,3,3,3,4,4,5,5,5,5,6,7,7,8,8,8,8, 8,8,9,9, 10, 10,

10, 10. 

4 से कम अंक प्राप्त करने वालों की संख्या है-

A. 9

B. 13

C. 12

D. 10

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yAQUGcFCk1dn
https://dl.doubtnut.com/l/_zqAH0ysCnCAk


3. मिलान चिह्नों का उपयोग करते हुए संख्या 12 को प्रदर्शित

करता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zqAH0ysCnCAk


4. निम्न में कौन संख्या 9 को प्रदर्शित करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cTwSPs4yXJ0L


5. निम्न में कौन संख्या 8 को प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zqh0wTuaJSFV


6. यदि बारंबारतो 7 हो तो संगत मिलान चिह्न होगा

A. III

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g5JZWtK0q2ew

